

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Lunes 30 de Junio de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

## COLABORACION

### Conquistas mercantiles de los yankees en América del Sur

El desenvolvimiento industrial y comercial del antiguo Continente en los últimos años junto con la necesidad de explotar nuevos mercados y de buscar tierras vírgenes apropiadas para dejar allí el exceso de gente de este hemisferio, y la tendencia actual de todos los países industriales y comerciales de salir de los estrechos límites del mercado nacional, han producido un enorme desarrollo casi de todos los estados de América del Sur.

Participaron de este desarrollo en primer orden los ingleses; siguieron los alemanes, después los franceses y otras nacionalidades.

También tomaron parte los suizos en la explotación, ya que eran suizos, los que, hace unos 60 años, introdujeron en la Argentina el cultivo del trigo y lo elevaron a un alto grado; producto que hoy en día es el fundamento de su riqueza.

Aun son los ingleses los que en América del Sur desempeñan el principal papel ya en negocios y tráfico mercantil, ya en la importancia de los capitales invertidos. Aun sigue Alemania en segundo orden; pero a paso acelerado se esfuerzan los más poderosos y menos escrupulosos emprendedores, en la actualidad los franceses, cuya influencia hasta el fin del siglo pasado todavía era insignificante, para alanzarlos y reprimirlos.

Pues no cabe duda. En el país, en donde los franceses consiguen poner pie firme en el orden de los negocios, intentan igualmente ganar influencia política, y en caso de que consigan su intento, entonces ha acabado el sistema de la libertad del comercio, naturalmente en favor de los Estados Unidos.

Tenemos pruebas de esto en la América Central. Las repúblicas del Centro-América y Méjico son casi provincias de la poderosa hermanita.

Igual desenvolvimiento podemos observar en el Brasil, sólo con la diferencia de que allí se nota en los últimos tiempos una poderosa resistencia contra la tendencia obsorvente de la América del Norte.

En el Brasil establecieron los franceses sólo en el año 1911 empresas comerciales de toda clase por el valor de 212 millones Milreis.

La poca escrupulosidad con que hacen uso los franceses de su influencia se conoce por ejemplo en que no permiten a los brasileños ni siquiera estipular un convenio de tarifas con la Argentina para venderse recíprocamente a precios más ventajosos los productos de ambos países.

Seguramente se habrá leído con satisfacción lo mismo allí que en este Continente la noticia de la suspensión en el Brasil de los derechos de aduanas protectores para los Estados Unidos.

Con respecto a esto, el presidente de la república brasileña no ha hecho uso de su autorización para conceder en este año una rebaja de derechos que en diferentes géneros alcanza a un 20 por 100 y hasta a un 30 por 100 en la harina de trigo.

Esta noticia se completa con la de que el diputado brasileño, Nicanor Nascimento, después de haber llamado la atención acerca del elemento de raza inglesa, ahora también ha anunciado una enmienda contra los trusts.

Esto quiere decir que el Brasil no tiene ganas de dejarse mandar por algunos imperialistas americanos e ingleses.

El motivo de aquella enmienda probablemente fué el recelo contra una sociedad de capitalistas americanos e ingleses para establecer ferrocarriles y otras empresas, bajo la presidencia del Yankee Parsifal Farguhar, el antes mencionado Sindicato Farguhar.

Observando la hasta entonces propagada actividad de este sindicato, lo cierto es que las ideas y planes de su jefe en verdad son geniales y demuestran extraordinaria amplitud de concepción.

Pero no obstante de su espiritual concepto, son de una sencillez sorprendente.

Parsifal Farguhar no se propone otra cosa sino crear una red de ferrocarriles unifaria, gigantesca, que enlace todos los de América del Sur y con eso sujetar el continente entero a su influencia.

Algunas noticias sueltas para ilustrar sus conquistas mercantiles serán seguramente de interés.

En la región de las fuentes del río Amazonas, rica por la explotación de goma, ha sometido el sindicato completamente el Brasil a su dependencia por medio de sus ferrocarriles, construídos, no obstante aquel mortífero clima, maravillosa y técnicamente concebidos.

Como complemento de estas obras, la compañía del puerto de Gara, constituida en 1906 por Farguhar mismo, ha construído un gran puerto mercantil, cuyos trabajos se concluirán este año.

Resulta de estas obras que Gara se convertirá en el punto de recolección y salida de las grandes riquezas de los vastos terrenos brasileños del interior, que son los países de las fuentes del río Amazonas, así como de los del oriente de los países altos de Bolivia y Perú.

No olvidando lo pequeño por lo grande, Farguhar ha fundado compañías de navegación para los transportes sobre el río Amazonas y sus fuentes, además, una compañía para la explotación agrícola del Brasil del

Norte, hasta donde el Norte está bajo su influencia.

En el Brasil del Sur tiene el monopolio la compañía «Brasil Railway», la cual trata de reunir todos los ferrocarriles al Sur de Río Janeiro y hoy en día ya extiende su inspección administrativa sobre 9.500 kilómetros.

A parte de esto tiene monopolizado el Farguhar sindicato todas las compañías de ferrocarriles en el Estado Río de Janeiro; es dueño de hoteles, de periódicos, de la sociedad alumbrado Gao-Paulo, de compañías de gas, de un terreno que mide aproximadamente seis millones de hectáreas y dentro de poco dispondrá de un capital de 1000 millones de dólares.

Fijemos nuestra atención en los otros países y veremos que especulaciones emprendedoras de Farguhar causan recelo también a la Argentina, pues no se comprende de otro modo que el Gobierno de la Argentina después de negociaciones muy largas, repentinamente haya rehusado la brillante oferta de 25 millones para la compra de los ferrocarriles del Norte.

En este país el sindicato hasta ahora tiene 3.005 millas de vía férrea. Su plan consiste en establecer primeramente un sistema de ferrocarriles que recorran todo el Uruguay desde Río Janeiro hasta Bahía Blanca, en el Sur de la provincia de Buenos Aires.

Ya le han adjudicado la concesión para una comunicación por medio de ferrocarriles y de navegación desde Buenos Aires hasta Colonia en la opuesta ribera del río de La Plata, camino que acorta mucho la duración del viaje hacia Montevideo.

Se calcula que el ferrocarril pan-americano Buenos Aires Nueva York, estará concluído en 1916.

El Paraguay tiene escasez de ferrocarriles y Farguhar posee allí hasta ahora, 242 millas. Su plan es juntar todas las líneas desde Bolivia y Paraguay en un punto de embarque de la costa del Brasil o del Uruguay, empresa que resultará perniciosa a la Argentina porque perderá la explotación de sus territorios más interiores, ricos en maderas y productos del suelo y con eso su posición futura como gran potencia mundial.

Igualmente será corto y menos costoso el tránsito de las mercancías para Europa.

Para que resulte más barata la construcción del mencionado ferrocarril, Farguhar ha comprado también en el Paraguay seis millones de hectáreas de bosques. El árbol de quebracho que abunda mucho por allí, da el mejor material para traviesas de vía férrea en todo el mundo.

Finalmente, en el país vecino de Argentina, en el Uruguay, pertenecen 1.443 millas de líneas al sindicato; a parte de esto tiene la inspección sobre la línea Antofagasta (Chile-Bolivia) de una extensión de 769 millas.

Si sumamos todas las vías férreas que están sometidas a esta acertada empresa, obtendremos la suma redonda de 12.000 millas.

Es evidente que conforme a tal sistema de centralización se simplifica mucho la administración y así mismo que los empleados viejos, que están a punto de figurar en la lista de las clases pasivas, y de hacerse «superfluos», serán echados sin indemnización alguna.

De este modo se convierte el trust en cuestión en una organización gigantesca cuyo peligro para los intereses europeos sólo se conocerá cuando ya será imposible intervenir. Si embargo, con respecto de los Estados Unidos tienen una ventaja todos los países europeos que es su superabundancia de población.

Bien dirigida hacia pueblos y países determinados los cuales se establezcan colonias organizadas, puede la emigración, aun siendo restringida, ser de gran provecho para el respectivo suelo patrio.

La Suiza lo ha experimentado a menudo.

## Variedades

MÁS DEL PRIMER SELLO DE CORREOS Continuemos los detalles ofrecidos en el último número.

Hablábamos de la manera maternal como la administración francesa apunta en conocimiento de sus administrados las facilidades para el uso de los sellos.

«Hoy los tiempos han cambiado, por desgracia, terriblemente! Hoy no es la administración nada maternal ni paternal, a lo más, resulta señora gruñona, sin sonrisa amable, que dispone pongáis sello en las cartas para transportarlas, que al matar el sello recien pegado lo arranque... y que hace pagar al destinatario la multa por no llevar la carta sellada! Eso lo ha sucedido al que escribe estas líneas. Pero dejando a un lado estas impurezas de la realidad, volvamos a aquella edad feliz e inocente del primer sello.

He aquí la administración de Correos llegando hasta el interior del hogar doméstico y aconsejando al cliente y pensando en toda felicidad que sea posible procurarla.

Sigue diciendo así la instrucción a que ayer nos referíamos:

«A quienes soliciten estos sellos, se los suplica entreguen alguna cantidad de ellos a sus administradores y notarios, para que éstos puedan enterarlos, a cada momento, del estado de sus negocios; los padres los darán a los hijos que están en el colegio o en el claustro; los patronos a los obreros.

No usará este medio el que no quiera; pero los que no tengan criado, o los tengan enfermos, o que los necesiten en casa, o que quieran evitar las incomodidades, o que éstos no sepan las calles, o sean perezosos, o se rayan a pasear y digan luego que no han encontrado nada.

El mercader que no puede dejar su tienda por no perder alguna ocasión de venta; el artista que no puede dejar su trabajo, y para quien el tiempo es tan precioso; aquellos a quienes molesta la falta de salud; los acreedores; los que están encerrados en la cárcel, o en el claustro, o en colegios, o que no tienen mandadores; en fin, todo el mundo, los necesitados y los que se divierten, los diligentes y los perezosos, pueden usar el timbre de referencia.»

Repetimos como ayer: ¡Felices tiempos heroicos de la filatelia!

Y basta de sellos.

### UNA ANÉCDOTA

Guillermo II, el Emperador alemán, tiene la costumbre de interperlar a sus soldados frecuentemente cuando los revista.

Hace poco, en Potsdam, al revistar una de las compañías de su guardia, se fijó en un inmenso soldado, de estatura colosal, y le preguntó:

—¿Cómo te llamas?

—Titanic Meyer, señor.

—¿Cómo Titanic Meyer? Sabes que tienes nombre de barco y no de persona.

Majestad, cuando el «Titanic» se hundió el año pasado, mi capitán me dijo: «Por qué no estarías tú a bordo del «Titanic» y así hubieras dejado de molestarlos; desde entonces, todos me llaman Titanic Meyer.»

### Centellas.

## EL ASUNTO MARCONI

Los fondos de los partidos ingleses

¿Cuál es el interés político del asunto Marconi? Muy sencillo. Los ingleses que principalmente lo han planteado, Cecil Chesterton y Hillier Belloc, no son enemigos de la Compañía Marconi, ni de su gerente, Godfrey Isaacs, ni del hermano del gerente, el ministro sir Rufus Isaacs, ni aun del ministro de Hacienda, señor Lloyd-George. Son enemigos del régimen de partidos, tal como funciona en Inglaterra, porque, a su juicio, otorga el poder político a una oligarquía plutocrática e incompetente.

«Por qué han suscitado entonces el asunto Marconi? Sencillo porque saben que las ideas abstractas no alcanzan al público sino cuando se ejemplifican en los casos concretos. ¿Han conseguido Chesterton y Belloc lo que se proponían? Hasta cierta medida ya lo han conseguido, puesto que de una parte se ha evidenciado con la defensa del señor Godfrey Isaacs por los abogados y prohombres conservadores sir Edward Carson y F. E. Smith que los prohombres de ambos partidos gobernantes proceden de acuerdo en asuntos que debieran separarlos y porque se ha logrado que el público discuta la cuestión de los fondos secretos de los partidos gobernantes.

En Inglaterra no disponen de fondos secretos los ministros de la Gobernación; pero sí, en cambio, los partidos políticos. Con estos fondos, manejados por los «whips» de los partidos, se hacen las elecciones, que implican considerables gastos, no en la compra de votos, que está prohibida, pero sí en los servicios de propaganda, en carteles, en oradores, en agentes que visitan a los electores, en carruajes que los lleven a los colegios, etc., etc.

Estos fondos secretos constituyen un instrumento en la verdadera constitución política inglesa, cuyo estudio, naturalmente, no se agota en los libros. Las leyes prohíben, en efecto, que los candidatos gasten en las elecciones arriba de una suma relativamente modesta. Pero esta suma no basta, ni con mucho para cubrir los gastos electorales. La diferencia se cubre con los fondos secretos del partido, que acuden en auxilio del candidato oficial.

Ello significa que sólo los candidatos oficiales de los partidos gobernantes—salvo algunos distritos predominantemente obreros—tienen probabilidades de salir elegidos, porque sólo ellos disfrutan de la ayuda financiera y organizadora del partido. El punto, pues, es esencial. El candidato no oficial no podrá gastar en la elección sino una suma insuficiente, porque la ley le prohíbe rebasarla y los Tribunales ordinarios anulan su elección caso de que su antagonista encuentre modo de probar ante los Tribunales que la ha rebasado. En cambio, el candidato oficial, apoyado por la Caja del partido, dispone fácilmente de los fondos necesarios para elecciones.

¿Cómo se recaudan los fondos de los partidos? En parte, por donaciones voluntarias de correligionarios que regalan fondos a su partido, como las dan a la iglesia o a una escuela, sin esperar compensación alguna. Pero también, en parte, por donaciones de señores ricos, a los que el partido promete la concesión de títulos u honores.

Este es ya en sí un mal grave. Es sabido en Inglaterra que los más de los títulos de nobleza y condecoraciones que el Gobierno concede no acusan otros méritos que los de determinados donativos a los fondos del partido. Así suele decirse que un título de lord cuesta en Inglaterra un millón de francos.

Pero el mayor mal que se desprende de este sistema es la dependencia servil de los diputados a la Caja central de los partidos. Lo mismo el candidato rico que el pobre, pero el pobre principalmente, participa de los fondos del partido para sus elecciones; pero este favor envuelve, naturalmente, la condición de seguir incondicionalmente la política que le imponga la Caja central o, mejor dicho, los prohombres del partido que manejan esa Caja central.

De ahí la pérdida de su independencia para los diputados de ambos partidos gobernantes. Han de hablar, han de votar y han de callarse conforme a las indicaciones de los jefes. En circunstancias normales no pueden ir al Parlamento más que tres tipos de hombres: provincianos ricos, que pueden dominar con su dinero las organizaciones locales; ricos de Londres, que han conquistado con sus donativos la organización central del partido, y hombres comparativamente pobres, que en consideración a las ventajas materiales y honores que se derivan de un acta de diputado, no tienen inconveniente en convertirse en servidores obedientes y sumisos de los prohombres del partido. De los tres casos resulta el gobierno de los partidos por una minoría plutocrática o de políticos conexados íntimamente con esa minoría plutocrática.

Cuando Belloc y Cecil Chesterton emprendieron su campaña de ataque al contrato con la Compañía Marconi no podían imaginarse que el asunto les llevaría a destapar

el misterio de estos fondos secretos de los partidos, que tan decisivo papel desempeñan en la política inglesa. Para ellos se trataba sencillamente de un exceso de complacencia del Gobierno hacia un interés determinado. En este exceso de complacencia se encerraban probablemente consideraciones de partido. Esto era todo.

Pero los hechos han favorecido la campaña de Belloc y de Chesterton contra el régimen de partidos fundados con fondos secretos más de lo que podían sospechar. A última hora se ha descubierto que el Master of Elibank, actual conde de Murray, y antiguo «whip» y tesorero del partido, había comprado el 18 de abril del año pasado 3.000 acciones Marconi de la Compañía americana con los fondos del partido y ocultado cuidadosamente esta inversión de fondos. Y como los descubrimientos se multiplican, el diputado Archer Lee pregunta ahora al Gobierno si es exacto que lord Murray ha invertido también fondos del partido en la Compañía mexicana de petróleo que se halla en relaciones contractuales con el Gobierno. La Compañía mexicana de petróleo es la Casa Pearson; el Sr. Parson ha sido hecho (lord Coudray) por el Gobierno liberal y el ex ministro conde de Murray es actualmente un empleado de la Casa Pearson, por cuya cuenta viaja en Sud-América.

El asunto plantea en toda su amplitud la cuestión de los fondos secretos, que es, según «The Nation», periódico liberal, «el talón de Aquiles del liberalismo» británico.

«The Nation» pide que desaparezca este sistema de los fondos secretos. Una distribución de títulos y honores tan poco escrupulosa como la iniciada por el conde de Murray es para «The Nation» una fuente de males profundos. Para «The Nation» no cabe duda de que el primer ministro repudiará la inversión impropia de fondos del partido en una Compañía emparentada con otra que tiene con el Gobierno un contrato pendiente de ratificación. «The Nation» llega, en su optimismo, a esperar que el actual conflicto se solucionará «con la expulsión de Murray, la dimisión de Isaacs y la expresión de arrepentimiento por parte de Lloyd-George». En lo que atañe a los fondos secretos, «The Nation» quiere que las Cajas de los partidos se administrasen en lo futuro a la luz pública y no en secreto.

Veremos esta semana lo que se hace y lo que dice en los Comunes. La cuestión es importante. Los políticos españoles que hablan de transplantar a España los métodos de la política inglesa, no parecen haber pensado en los fondos de sus partidos. Por lo menos, no recuerdo haber leído alusión alguna a este respecto, ni en los discursos del señor Azcarate, ni en las conferencias señor Moret en el Ateneo de Madrid. Este detalle de los fondos secretos es quizá, sin embargo, la piedra angular en que descansan la armazón de los partidos políticos ingleses.

Por eso me temo que los Comunes pasen el tema como sobre ascuas. No fallará, sin embargo, quien insista en ponerlo sobre el tapete. Porque, pese al interés de los partidos en que las cosas sigan como hasta ahora, se ha creado un espíritu de revisión y de crítica que tiene forzosamente que alterarlas.

Ramiro de Maeztu

## El mayor sumergible del mundo

Desde hace tiempo vienen preocupándose los Gobiernos de la construcción de submarinos, con objeto de defender los puertos, y también para luchar con las grandes escuadras en alta mar.

El *Gustave Zede*, submarino de la República francesa, que desplaza cerca de 800 toneladas, y que acaba de ser lanzado al agua en Cherburgo, era el buque mayor del mundo que podría navegar sumergido en el mar.

El ingeniero ruso Schuraviev se a propoc una verdadera revolución en la guerra marítima; la presentación al Gobierno de su país, de los planos del submarino que ha concebido, ha causado verdadera sensación.

El *Gustave Zede*, francés, es un submarinero de juguete, al lado del que va a construir a toda prisa el Gobierno del Zar de Rusia.

El buque, ideado por Schuraviev, es un crucero submarino de 5.400 toneladas, 122 metros de largo, máquinas de explosión de 18.000 caballos, y motores eléctricos de 4.000 para navegar sumergido.

Marchará con una velocidad de 26 nudos, por la superficie, y 14 en inmersión.

El armamento se compondrá en 30 tubos lanzatorpedos, con aprovisionamiento de 60 torpedos automóviles y 120 minas submarinas.

Llevará, además, cinco cañones de 14 centímetros, de tiro rápido, para rechazar ataques si es sorprendido fuera del agua por buques enemigos.

En la inmersión total tardará de cinco a seis minutos.

Este submarino formidable, torpedero y colocador de minas, iré protegido por una coraza de acero de bastante espesor.

Si el submarino ruso alcanza éxito, tendrán que cambiarse las condiciones en la guerra marítima.

Los franceses lo creen así, y han encargado un submarino análogo al ruso, cuyos planos están en poder del ministro de Marina.

## La reforma monetaria

El presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson en persona, ha dado lectura en el Congreso a un mensaje corto, pero energético, invitando a adoptar las medidas necesarias que tengan por objeto la reforma de la circulación monetaria, destinada a completar el nuevo régimen aduanero, asegurado a los negocios una base económica segura.

«Vamos a dar a los hombres de negocios», dice el presidente,—una libertad nueva desdibrajándolos de las trabas de la tarifa aduanera protectora. Es preciso procurarse instrumentos necesarios para sacar partido de esta libertad y del período de expansión y de empresas que se va a abrir al favor de esas nuevas concepciones.

A vosotros toca decidir ahora si la realización de esta expansión debe ser rápida y segura.

Ningún espíritu, ni los más superficiales, puede cerrar los ojos a esta verdad, que una de las principales necesidades del mundo de los negocios en el momento presente es un medio adecuado de vivificar libremente su crédito—tanto si se trata de colectividades, como de individuos—y al mismo tiempo su inteligencia y su iniciativa. Las hiriñas, grandes o pequeñas, que se ejercen en los nego-

cios, tienen por dominio de acción el crédito.

Si un hombre no puede explotar a su agrado el activo que posee, activo constituido por sus capacidades, por su carácter, por sus recursos naturales, ¿qué satisfacción puede encontrar viendo que las ocasiones se le ofrecen de todas partes, cuando otros tienen en sus bolsillos las llaves del crédito, considerando éste como si casi fuese de su propiedad exclusiva? Por tanto, creemos que es nuestro deber establecer un nuevo régimen monetario y bancario.

Nuestras leyes en materia de banca deben movilizar nuestras reservas, no permitiendo de ningún modo la concentración en algunas manos de los recursos monetarios del país, ni su empleo para operaciones especulativas de una índole que priven, paralicen o detengan otros empleos más legítimos y más fecundos. Es al mismo Gobierno que debe ser entregada la intervención del régimen bancario y de las emisiones, de modo que las Bancas se conviertan en instrumentos y no en señores de los negocios, de las empresas y de las iniciativas individuales.

### EN AUSTRALIA

## En vísperas de elecciones generales

Londres.—Los periódicos se ocupan de la situación política de Australia.

Dicen que si el partido obrero pierde el Poder a fin de mes con una derrota en las elecciones generales, la culpa será de sus más ardorosos partidarios.

El Gobierno australiano protege al sindicalismo, y de los sindicatos obreros saca sus funcionarios públicos.

Con gran decisión, el Gobierno ha resuelto colonizar al fin la parte Norte de Australia, que hasta ahora ha estado casi desierta.

Ha enviado a dicha región obreros, naturalmente sindicados, para preparar el camino a los colonos futuros.

Dichos obreros se han declarado en huelga, e vísperas de las elecciones, porque no se les pagaban cien francos por semana.

Y lo más gracioso es que el brazo derecho del gobernador de esa región, su director en lo referente a tierras del dominio público, es un obrero sindicado de los que se han declarado en huelga.

Como los obreros se niegan a todo trabajo, los empleados han tenido, en unión de los negros, que hacer de mozos de cuerda, desembarcando los víveres que un vapor lleva periódicamente a la pequeña colonia.

Los chinos, que van mostrando simpatías por el sindicalismo obrero, también se han negado a trabajar.

El Gobierno ha ofrecido a los huelguistas someter la cuestión a un arbitraje. Pero los obreros sindicados se han negado a ello, y la huelga continúa.

### En el presidio:

El director.—Ya sabe usted que aquí el trabajo es obligatorio para todos los condenados; pero preferimos, y lo preferiría usted también, emplear en lo que sabe hacer.

—Muchísimas gracias, señor director.

—¿Qué oficio tiene usted?

—Soy aviador.

## Las ejecuciones de Constantinopla

He aquí algunos detalles de las ejecuciones de los autores del atentado contra el Gran Visir.

Los condenados eran doce, los principales por su rango social y considerados como instigadores del asesinato de Mahmoud Cherket, eran Damad Salih Pachá, yerno del príncipe Kemal Edine y cuya mujer es sobrina del Sultán; el coronel Fuad, del Estado Mayor, y Muhib, ex cónsul en el Pireo.

Los sentenciados a muerte, en contumacia, son igualmente doce, entre ellos el general Chérif Pachá, ex diplomático, director de «Macheroniti», actualmente en París; el príncipe Sobah Edine; Rechid, ex ministro del Interior; Kemal Midhat, publicista; Ismail Bey, ex diputado de Samaldina. Todos los sentenciados murieron estocadamente.

En razón de la hora matinal la asistencia era poco numerosa. Estaba compuesta especialmente de europeos y periodistas. Durante la noche fueron colocadas doce horcas en la plaza de Bayazid; relativamente bajas, formadas con tres puntales dispuestos en triángulos unidos en la parte alta. La cuerda pendía de estos tres montantes.

Al dar las tres, clareando el día, se elevó un canto en el patio de Seraskierat en donde los sentenciados pasaron la noche haciendo su última toilette. Una linam emona la plegaria para los muertos, repitiendo con frecuencia la fórmula: «Dios es grande!» «Dios es grande!»

Hacia las cuatro se abrió la reja de Seraskierat. Salió el primer sentenciado. Iba vestido con una larga camisa blanca. Es el capitán Kiazim. Marchó con paso firme y dijo con voz alta y tranquila:

—Aquí está Kiazim que va a morir. Pero mil otros Kiazim surgirán. ¡Viva la justicia! ¡Abajo los tracamones! ¡Abajo los tiranos!

El oficial que leyó la sentencia delante de Kiazim, pronunció los nombres de los contumaces: Chérif Pachá, el príncipe Sabah Edine, y a cada uno de ellos Kiazim exclamaba: «¡Que viva mil años!» «¡Que viva mil años!» Sujetado por sus ejecutores, ahorcado Kiazim murió sin convulsiones.

El segundo condenado sacado del Seraskierat fué Damad Selih Pachá. Avanzó con aire tranquilo, sin casi mirar. Murió sin pronunciar una palabra. Encargó solamente a un gendarme que entregará unas llaves a su mujer y que le dijera que no pensara en él.

Cuando tocó el turno de Topal Terfik, que disparó contra el Gran Visir, repitió la frase de Kiazim, exclamando a su vez: Terfik muere, pero nacerán mil Terfik. El subteniente Mahmed Ali, dijo con tono irónico: «Sois vosotros, pequeños reyes, los que gobernáis ahora». El coronel Fouad fué degradado antes de la ejecución. Permaneció chauffeur del automóvil de los matadores. Algunos minutos después de las cuatro todo había concluído.

## PARA GANAR SIEMPRE AL AJEDREZ

### Edgar Poe y Torres Quevedo

#### UN CURIOSO INVENTO

Los visitantes de la Exposición de inventos españoles (Palacio de Exposiciones) que hayan leído «El jugador de ajedrez de Maelzel», por Edgar Poe, habrán quedado sorprendidos ante el «Ajedrecista Torres Quevedo», último descubrimiento del sabio español.

¿Quién no ha saboreado los misteriosos relatos o historias extraordinarias de Poe—el poeta del Terror,—cuando el brote de la pubertad puso una desviación de extravagancia en el eje de los institutos?

El jugador de ajedrez automático fué inventado, según Poe, en 1769, por el barón Kempelen, gentil-hombre de Presburgo en Hungría, quien le cedió, con el secreto de su funcionamiento, a Maelzel, que le exhibió en los Estados Unidos por el año 1835.

Era aquella—sobre todo en los Estados americanos—época, de estupendas supercherias, fiebre de curiosidad, precursora del alumbamiento de esta edad de oro de los grandes descubrimientos yanquis, mitad verdad y mitad fábula.

Tres libros se escribieron en Europa para discutir la explicación. Brewster se refiere a uno de ellos en sus «Cartas sobre la magia natural», de 1824.

Los tres convienen en que se trataba de un sujeto que maniobraba, escondido entre el aparato, Edgard Poe lo demuestra: el autómeta de Maelzel era una impostura.

Lo que no sabía Edgard Poe, era su historia, verdaderamente rara. En 1776, cuatro años después del reparto de Polonia, se sublevó en Riga un regimiento, mitad polaco, mitad ruso. Derrotados y presos los sublevados, su jefe, el oficial Werouky, había caído herido gravemente en el combate, oculto en una jana. Llegada la noche, logró arrastrarse hasta la casa próxima de un médico, que le ocultó asistiéndole hasta curarle. Entretanto Werouky era condenado a muerte y puesta en precio su cabeza. ¿Qué hacer de él? En aquellos días el médico recibía la visita del barón Wolfgang de Kempelen, célebre mecánico. Amigos íntimos los dos le confió el secreto: guardaba en su casa al oficial sublevado, y se imponía salvarle.

Una circunstancia favorable brilló ante la imaginación del barón Werouky: era un terrible jugador de ajedrez. El problema estaba en construir un falso autómeta. Tres meses bastaron para la construcción. El autómeta con su nombre oculto, recorrió triunfalmente toda Europa, empezando por Rusia. El apuro fué cuando Catalina II, la Emperatriz, se empeñó en comprarle...

Edgard vio claro—a través de toda una serie de observaciones e inducciones—que el jugador de ajedrez debía tener un hombre dentro; pero lo raro es que al demostrarlo que era un falso autómeta, iba señalando sutilmente cómo había de ser el verdadero.

Aun no ha transcurrido un siglo, cuando nuestro gran inventor Torres Quevedo realiza—como ejemplo de «autómata»—el sueño de Edgard Poe.

«El autómeta no gana siempre—decía Poe—Si la máquina fuese una pura máquina, ocurriría lo contrario».

Efectivamente el ajedrecista Torres Quevedo «gana siempre». He aquí el comentario espiritual, El jugador piensa, delibera, se decide... y pierde; la máquina sin conciencia y sin libertad, gana. ¿Para qué nos sirven la conciencia y la libertad? Para aguzar la sensibilidad en la percepción del fracaso; para hacernos sufrir. Para hacernos vacilar ante el varillaje de posibilidades, para perdernos.

Alejemos tristes filosofías. El ajedrecista Torres Quevedo es como se suele decir; un jugador «de cara dura».

No admite vueltas de jugadas, y no perdona. A cada equivocación se enciende una bombilla eléctrica. Hay tres bombillas: al encenderse la tercera el aparato, fríamente, sin enfadarse, corta la corriente y suspende el juego.

Así es la vida «La Naturaleza—decía Renan—ofrece el espectáculo de las más íntimas insensibilidad». La Naturaleza es autómeta, con el que elegantemente entablamos partidas de un juego total en que salimos perdiendo siempre.

Q. Saldaña

INFORMACION

Solemne fiesta en los Hostaletes

En la iglesia del suburbio de los Hostaletes se celebró ayer lucida fiesta dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. La misa de comunión y los oficios divinos resultaron muy solemnes.

El acto que se vio más concurrido fué la procesión que salió a las seis de la tarde de dicho templo recorriendo todas las calles de los Hostaletes, Easanche de Son Suñer y Can Capas.

La comitiva religiosa resultó lucida. Abrió marcha una sección de la guardia municipal montada y seguía la banda de tambores del Ayuntamiento.

En la continuación iban la Congregación del Niño Jesús con pendón e imagen; el pendón de San Antonio de Padua que era llevado por el distinguido joven don José Roselló, las Obreras de San José y de la Virgen del Carmen, la Congregación Mariana presidida por el profesor del Seminario don Jorge Frau, el Colegio de Religiosos Agustinos, las alumnas de Escuela Nacional que dirige doña Eustodia Zalama y las del Colegio de las Hermanas de la Caridad, los alumnos de la Escuela Nacional dirigidos por el profesor ayudante señor Vidal, la Congregación de Hijos de María, la del Sagrado Corazón de Jesús cuyo pendón llevaba el comandante señor Isasi y una nutrida comitiva de la «Cruz Roja» de la Sección de los Hostaletes.

Seguía el Santísimo bajo palio. Las varas de éste eran sostenidas por los oficiales de Infantería señores Magi, Blit, Más, Jaime, Palu y Vicens.

Presidió la procesión el teniente de Alcalde don Rafael Barrera quien llevaba a su derecha al comandante señor Roselló y a su izquierda el teniente Sr. Real.

Cerraba marcha una sección de la Banda Municipal. Terminada la procesión el teniente de alcalde señor Barrera obsequió a los invitados con helados, pastas, dulces, fiocres, cigarras y champagne.

En la Vicaría también fueron obsequiados por el Rvdo. señor Vicario.

El «Colegio de Manacor» El resultado que han obtenido este año los alumnos del Colegio de segunda enseñanza de Manacor en los exámenes verificados en el Instituto general y Técnico, ha sido, como es costumbre en tan acreditado centro de enseñanza, muy brillante.

Los alumnos que más se han distinguido son los siguientes: don Antonio Caldentey Flaquer de Capdepera, don Gabriel Fuster Forteza de Manacor, don Sebastián Riera Nicolau de Petra, don Guillermo Morey Muntaner de Manacor, don Daniel Cano Cantalleros y don Juan Sureda Sancho de Artá, don Pedro Durán Vaquer de Manacor, don Juan Nigorra Reines de Ibiza, don Miguel Santandreu Planas de Santa Margarita, don Matías Munar Durán de Manacor, don Mateo Montuñer de Manacor, don Antonio Oliver March de Santa Margarita, don Juan Llambras Tous de Santa Margarita, don Juan Sard Sureda de Artá, don Lorenzo Vives Roselló de Palma, don Jerónimo Cloquell Fitó y don Gabriel Ferriol de Monturui, y otros, que han obtenido a Matrículas de Honor, 26 Sobresalientes y 43 Notables.

Los alumnos que han obtenido Matrícula de Honor son: don Antonio Caldentey Flaquer de Capdepera y don Daniel Cano Cantalleros de Artá.

Han obtenido el Grado de Bachiller: don Juan Sard Sureda de Artá y don Juan Llambras Tous de Santa Margarita.

Junta local de Reformas Sociales Ayer por la mañana, en las Casas Consistoriales, bajo la presidencia de don José Llabrés y Reines delegado por el señor Alcalde, tuvieron lugar las elecciones para el nombramiento de los cinco vocales y seis suplentes de la clase obrera, vacantes en la Junta local de Reformas Sociales de este Municipio, por renuncia de los que desempeñaban dichos cargos.

En estas elecciones tomaron parte la Unión Protectora Mercantil y la Federación de Sociedades Obreras de Palma, las que apoyaron una misma candidatura, por cuyo motivo fueron elegidos por mil cuarenta y un votos.

Para vocales propietarios.—D. Juan Fuster, don Cristóbal Borrás, don Juan Piña, don Jaime Simonet y don José Bagur.

Para suplentes.—D. Gabriel Bosch don Miguel Pons, don Benito Bolombás, don Juan March, don Gabriel Ferrá y don Gaspar Forteza.

En la Basílica En la Catedral se celebró ayer solemne fiesta dedicada a San Pedro. La capilla del Santo Titular estaba adornada con sumo gusto.

A las siete y media se celebró misa de comunión general acercándose a recibir el Pan Eucarístico centenares de fieles.

Los oficios divinos resultaron lucidísimos. Ofició el canónigo señor Vidal ayudándole el canónigo señor Quelgas y los Beneficados señores Ferrer y Sastre.

Pronunció hermoso sermón el Rvdo. Padre Miguel Alcover, S. J. Por la tarde se celebró la acostumbrada procesión llevándose en andas la imagen de San Pedro.

que empleó en el recorrido 1 hora 36 minutos 21 segundos.

N.º 5, *América* del señor Roses que empleó en el recorrido 1 hora 38 minutos 26 segundos.

N.º 7, *Elisabeth* del señor Ridocci (una vuelta) empleando en el recorrido 1 hora 23 minutos 10 segundos.

N.º 2, *Fanny* de don Jaime Comas, que empleó en el recorrido 1 hora 46 minutos 15 segundos.

N.º 4, *Safa* de don José Colom, que empleó 1 hora 43 minutos 43 segundos.

N.º 6, *Voren* de don José Ramis, que empleó en el recorrido 1 hora 28 minutos 36 segundos.

N.º 8, *Camelita* (una vuelta) propiedad de don J. Ramón, que lo efectuó en 1 hora 23 minutos 20 segundos.

Salió vencedor el equipo formado por *Fanny, Safa, Voren y Camelita* que invirtió en el recorrido, en conjunto 6 horas 21 minutos 54 segundos por 6 horas 31 minutos del equipo contrario.

Cómo se ve por los datos expuestos, la diferencia de los equipos en llegar a la meta fue muy poca lo que hizo durante el regato, el público que a pesar de lo intempestivo de la hora por el fuerte calor reinante, se había congregado en el muelle, tomara sobre los veleros gran interés.

Terminada la regata, los socios del Club se reunieron en amistosa comida íntima, en uno de los salones de la sociedad.

Otros festejos Por la noche se celebraron grandes fiestas. Los contornos del edificio, estaban adornados por gran número de farolitos a la veneciana.

Igualmente estaban iluminadas las embarcaciones propiedad de los socios del Club. Frente al edificio y formando ángulo con la terraza, se habían colocado en forma de tribunas dos grandes barcas las que estaban repletas de distinguidas y elegantes señoras y señores.

A las nueve y media se dió comienzo al disparo de un castillo de fuegos artificiales, durante el cual, la banda del regimiento de Infantería de Palma, ejecutó hermosas composiciones de su repertorio.

Hermosas parejas se dedicaron al baile. A las once y como final de fiesta, se disparó una traca que circunvalaba el paseo de Sagrera terminando frente a la sociedad.

Para presenciar dichos actos se congregó numerosísimo público en aquellas inmediaciones.

El nuevo Gobernador Ha continuado recibiendo visitas el señor Gobernador civil. Durante los días de ayer y hoy, lo han visitado el Secretario del Ayuntamiento D. Benito Pons, el Fiscal de esta Audiencia D. Abdón Vicente González, el maestro de ceremonias de la Diputación D. Pedro Cladera, el del Ayuntamiento don Jaime Mulet, el Representante de la Compañía Arrendataria D. Rafael Moll, una comisión del Ilustrísimo Cabildo Catedral, el Administrador principal de Correos interino D. Juan Cerdá, el catedrático de la Universidad de Madrid D. Ojón de Buen, el viceministro de Norueha D. Pedro Bosch, el Notario D. Miguel Pons, el ingeniero Fiel Contraste D. José García, los Subdelegados de Medicina señores Font y Montero y Losada, el Presidente de la Junta de Obras del Puerto D. Antonio Barceló.

Mañana la Excma. Diputación Provincial visitará en corporación a la primera autoridad civil.

El señor Pérez Santano Después de haber permanecido varios días en Palma habiendo visitado todas sus bellezas, anoche embarcó a bordo del vapor *Rey Jaime I*, correo de Barcelona, el inventor notable Director de Telégrafos señor Pérez Santano.

Al muelle pasaron a despedirle el Director y oficiales de esta Central Telefónica. Acompaña a dicho señor, el oficial del cuerpo nuestro distinguido amigo Sr. Pi.

El señor Pérez, se marcha gratamente impresionado de las bellezas de esta isla y de las atenciones recibidas de sus compañeros.

Del monumento al Rey D. Jaime I El concurso abierto por el Ayuntamiento para premiar el mejor modelo de boceto de pedestal para el monumento al Rey D. Jaime, ha resultado una éxito tanto por el número de trabajos presentados como por el valor artístico de los mismos.

Esta mañana se habían presentado cinco bocetos y para mañana hay anunciados tres más.

Notas del Carnet

Personales Hoy ha cambiado su primera misa en Sóller M. Juan Enseñat Oliver Presbítero.

Ha sido recibido el nombramiento de Mayordomo de la Misericordia a favor de don Jaime Moyá Pou para cuyo cargo fué nombrado por unanimidad en la última sesión celebrada por la Corporación provincial.

Para el profesor mercantil de Alicante don Guillermo de Aspirol ha sido pedida la mano de la señorita doña Antonia Oliveres.

Procedente de Segovia ha llegado a esta com. objeto de pasar las vacaciones de verano al lado de su familia el aventajado Alumno de Artillería D. Gregorio Llobera Baiguer, quien tras brillantes exámenes de fin de curso, ha visto coronados por el éxito sus trabajos de todo el año, obteniendo uno de los primeros puestos de su promoción.

Nuestra más cordial enhorabuena al señor Llobera y a su respetable familia.

Guarda cama ligeramente enfermo el coronel de Artillería retirado D. Amado Enseñat.

Desamamos a nuestro querido amigo pronto restablecimiento.

Nuestro paisano el joven D. Antonio Alomar Estadés ha terminado en la Facultad de Medicina en Barcelona, con brillante resultado sus estudios.

Desamamos al novel médico muchos triunfos en su carrera que ejercerá en Cataluña.

En la Universidad de Barcelona ha obtenido, después de brillantes ejercicios, el título de licenciado en Ciencias Exactas, el joven oficial de Telégrafos D. Enrique Cermesana Vicho.

Boda Ayer se unieron en el santo lazo del matrimonio D.ª Josefina Oliveres Garau y el joven D. Juan Bauzá Martorell. La ceremonia tuvo lugar en el oratorio de San Pedro y San Bernardo.

Fuon padrinos por parte de la novia don Eusebio Oliveres, Director de la Escuela de Comercio de Alicante, y D. Miguel Pascual comerciante; y por la del novio su tío el médico de Estalhes D. Gabriel Perelló y su hermano político D. José Porta, cirujano calista.

Fué bendecida la unión por el beneficiado de la Catedral D. Francisco Tarrasa Sean los desposados eternamente felices.

De Sociedad Congregáronse ayer al mediodía en los salones del «Círculo Mallorquín» distinguidísimas familias palmasanas para soborear el excelente programa que interpretó la orquesta del «Centro Musical». Su director Sr. Segura nos dió a conocer varias escogidas páginas, ejecutadas excelentemente por los profesores que forman dicha masa orquestal.

Todas las piezas fueron muy aplaudidas. El *Allegretto* de la 7.ª sinfonía, de Beethoven, tuvo que ser bisado ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

Poco antes de la tarde se dió por terminada la agradable *matinée*, última de la serie organizada por el «Círculo».

De viaje Procedente de Barcelona ayer mañana llegó el notable escritor nuestro amigo D. Gabriel Alomar.

Para Marsella ayer mañana embarcó a bordo del vapor «Rey Jaime I» nuestro amigo el hijo del jefe de movimiento de ferrocarriles de Mallorca, D. José Santandreu.

Anoche embarcaron para Barcelona los distinguidos propagandistas conservadores D. J. de Lorel, D. Pablo Vila San Juan.

Al muelle pasaron a despedirles la Junta Directiva de la Juventud Conservadora de Palma, y numerosos socios de la misma.

Mañana llegará a esta para pasar unos días en una de sus fincas, el presidente del «Centro Mallorquín» de Barcelona D. José Oliver Bauzá. Le acompañará su linda hija Josefita.

A bordo del vapor «Villa de Sóller» ha salido esta tarde para Cete y París, nuestro distinguido amigo el joven comerciante don Rafael Tous, hijo del Director de la Misericordia D. Mateo.

Para Barcelona anoche embarcaron a bordo del vapor correo rápido, el Comandante de Ingenieros, D. Rafael Ferrer Massanet, para incorporarse a su destino en Jaca el canónigo señor Vidal que se dirige a tomar los baños de Cetona y el oficial don Pedro Vidal acompañado de su familia.

De Cabrera a las 5 de la tarde el vapor correo «Ciudad de Palma».

Salidas Para Cabrera esta mañana a las 7 el vapor «Ciudad de Palma».

Para Barcelona el vapor correo «Miramar».

El laud «San Bernardo» para Santiago.

El vapor correo de Alicante llegado esta tarde ha sido portador de 1,500 cabeza de ganado lanar.

Se halla sufriendo una reparación en el velamen el velero «Buen Amigo».

La becerrada de ayer Ayer tarde se verificó la anunciada becerrada organizada a beneficio de la Cruz Roja de Palma. El éxito superó en todo a las esperanzas que abrigaban los organizadores.

El lleno era completo en ambos tendidos; buen número de personas tuvieron que presenciar el espectáculo de pie y los palcos estaban todos atestados.

La presidencia fué ocupada por cuatro bellas payesas que lucían el típico traje. Eran ellas Francisca Oliver, María Castellans, Juana Ribas y Francisca Jordá.

El desfile de las cuadrillas fué recibido con aplausos, correspondiendo los principales a los sportmen Sres. Guasp y Marcó, que montando dos hermosos potros, corrieron la llave con gran acierto.

Los cuatro becerreros fueron en general voluntariosos y con bastante poder, y con su nobleza dieron ocasión a los improvisados toreros para que pudieran lucirse en todos los tercios.

El simpático Rafaelito Pomar que actuaba de primer espada, despachó a su primero de dos buenas estocadas entrando con todas las de la ley.

Perico Colombás estuvo incansable, y con la capa, banderillas y estoque, fué el héroe de la tarde. Puso un buen par de banderillas y después de varios lucidos pases de muleta dió dos buenas estocadas. Derrochó valor y sangre fría, ¡bien, torerazo!

Cendra toreó al tercero sin dejarle arimar más de lo prudente y lo despachó de dos medias y una muy buena que fueron en extremo aplaudidas.

Mas despachó al que cerraba plaza de varias estocadas recetadas a *relativa* distancia, pues la res era de peligro, y fué muy aplaudido.

Los diestros fueron obsequiados por la presidencia.

Enrique Benito estuvo hecho un *marmolillo* en la suerte *Tancredi* y el peón Miguel Estades banderilleó admirablemente derrochando valentía.

Los de *capa* hermanos Muntaner picaron de lo lindo y escucharon ovación por su *apostura y gallardía*.

En resumen, un éxito para todos.

La junta directiva de la Cruz Roja de Palma en nombre de todos sus asociados, nos ruega hagamos pública la satisfacción inmensa que le produjo el resultado de la función benéfica que tuvo lugar en la tarde de ayer en el circo tauromo y demos las gracias a la numerosísima concurrencia que asistió, dando prueba una vez más de los sentimientos caritativos que adornan a los habitantes de esta noble ciudad.

Al propio tiempo, está muy agradecida a las señoras doña Francisca Oliver, doña María Castellans, doña Francisca Jordá y doña Juana Ribas hermosísimas payesas del caserío de Son Rapinya, que contribuyeron poderosamente a que la becerrada de bravos y juguetones cornúpetos, colmara, las delicias del público que en muchas ocasiones se distrajo contemplando con vivo interés el palco que ocupaban tan atraentes presidentas. Su agradecimiento también a los valientes aficionados y a las demás personas que renunciaron sus honorarios.

Cuando se liquiden las cuentas se harán públicas y desde luego podemos afirmar, que con el producto de esta fiesta taurina, la suscripción que se inició, lo recaudado por el señor Meller y los nuevos socios inscritos, la situación económica de la Sociedad pasó de precaria en extremo a próspera, habiéndose cubierto los gastos atrasados y quedando un remanente en caja que se empleará para efectuar algunas mejoras indispensables para la buena marcha de la misma.

Ayuntamiento SESION DE HOY A las doce y cuarto se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde señor Pou y asistiendo los concejales Sres. Bibiloni, Barrera, Puigdorff, Brondo, Riera, Jaume, Llabrés, Obrador, Círer, Villalonga, Rover, Jiménez, Sampol, Mir, Planas, Servera, Rey y Salas.

La Infanta Isabel a Palma

Conforme decíamos en anteriores ediciones, el Rey Jaime I saldrá para Alicante, para que en el mismo efecido su viaje de dicha ciudad a Ibiza y Palma S. A. doña Isabel. Se ha cambiado el itinerario en el sentido de que la llegada de la ilustre dama a Palma será el martes de la próxima semana, en vez del lunes, con el fin de que S. A. pueda permanecer un día completo en Ibiza.

El Gobernador civil ignoraba e te mediodía noticias concretas sobre el viaje a Palma de la Infanta doña Isabel. Las ha solicitado al señor ministro de la Gobernación y espera recibirles muy en breve. Después que sepa oficialmente la fecha fija reunirá a las primeras autoridades para acordar los festejos con que se obsequiará a S. A.

Se está construyendo provisional con carácter el afirmado del piso del zaguán del palacio de la Diputación que comunica con la escalera de honor.

La «Agencia Fabra» nos telegrafía lo siguiente: «Madrid 30 (15 t.) La Infanta Isabel marchará el sábado a Alicante embarcando con rumbo a Palma. Permanecerá en Baleares de 8 a 10 días».

A la una de la tarde se ha reunido la comisión nombrada por el Ayuntamiento para organizar los festejos que han de hacerse a la Infanta durante su estancia en Palma.

La comisión se ha enterado de los festejos que hasta hoy son seguros, si bien se ha confeccionado programa oficial, pues para ello desea la comisión presentarlo antes a la aprobación del Mayordomo del Palacio de la Infanta, que llegará probablemente el sábado próximo.

En el programa figurará una fiesta marítima en el puerto. Bille en el Círculo Mallorquín. Función de gala en el Lírico. Una corrida de toros. Colocación de la primera piedra del Monumento al Rey D. Jaime I.

Inauguración de la Escuela Graduada y probablemente habrá un número de aviación y una tirada de picción organizada por la R. S. La Veda.

La Junta de Obras del Puerto construirá una elegante tribuna desembarcadero para la Infanta, en cuyo sitio recibirá S. A. a las autoridades y comisiones.

Esta tarde la comisión organizadora ha visitado al presidente de la Junta de Obras del Puerto don Antonio Barceló y al ingeniero jefe D. Pedro Garau, para solicitar su apoyo para la fiesta marítima.

Dichos señores han ofrecido su más decidido concurso para la mayor brillantez de todo cuanto se celebre en honor de la Infanta.

Mañana visitará la comisión al presidente del Real Club de Regatas, con igual objeto. Se trata de adornar el mayor número posible de góndolas, rogando a todos los navegantes que iluminen los contornos de los buque y vergas.

La Infanta saldrá del Club de Regatas en una elegante góndola escoltada por centenares de embarcaciones hasta la farola del puerto. Allí S. A. desembarcará, subiendo a la rítonda desde donde presenciará las evoluciones de las góndolas y el disparo de un gran castillo de fuegos artificiales.

La nueva escollera debidamente iluminada será convertida en hermoso salón destinado a las señoras para que puedan presenciar la fiesta y el paso de S. A. después de terminar los fuegos.

Mañana visitará la comisión al Ilmo. señor Obispo y Cabildo con objeto de solicitar su valioso concurso para el recibimiento que se trata de hacer a S. A.

También serán convocados los presidentes de todas las sociedades de Palma con igual objeto.

Interviu con el Director de la «Isleña» No en balde hemos realizado un viaje a Alicante, atraídos por el magnífico cartel de una fiesta taurina, que formará época en la historia del Arte tauromo.

En primer lugar nos cabe la satisfacción de haber sido los portadores a Alicante de la noticia del viaje de la Infanta Isabel a Palma por vía de dicha ciudad levantina. La prensa alicantina por boca nuestra lanzó la noticia y claro está, las autoridades se disponen desde luego a tributar a Su Alteza un recibimiento dignísimo.

En segundo lugar ha tenido el periodista la suerte de estrechar la mano de su buen amigo el Director de la «Isleña» don Sebastián Simó, quien llegó a Alicante, procedente de Madrid, ayer mañana y ha embarcado en el *Cataluña* para llegar hoy a Palma y proceder inmediatamente a la organización del viaje para recibir a la Infanta Isabel.

Al saludarle, claro está, que nos pusimos en funciones y lapiz en ristre comenzamos nuestra tarea para informar a los lectores de LA ULTIMA HORA.

«V. por aquí, don Sebastián! Alguna novedad ocurre, algún acontecimiento se avecina, cuando V. se ha decidido a venir a embarcar en este puerto para regresar a Palma, to sí.»

«Novedad ninguna, pero acontecimiento. El viaje de la Infanta Isabel es un hecho cierto y mi viaje por esa línea obedece al deseo de adelantarse un día y dar además disposiciones a nuestro representante en esta, señor Bauzá para que el próximo domingo lo tenga todo dispuesto.

barco se admita pasaje, como si yo fuera un simple viajero. Yo le suplico señor Simó, que así se haga, déjenme que de riguroso incógnito visite esas hermosas islas, florón honoroso de nuestra España, tierras donde moran los habitantes más hospitalarios del mundo.

Pues bien, porque se todo esto, yo suplico que nadie se moleste, que no se interrumpa la tranquilidad de las poblaciones.

El señor Simó respetuosamente hablando con la angusta dama manifestó que la compañía Isleña se vería honradísima en que efectuara la travesía a bordo del vapor *Rey Jaime I*, que desde luego ponía a su disposición.

La Infanta aceptó, ya que con tanta insistencia se lo rogaba el Director, insistiendo no obstante, en que fuera buque de pasaje.

Después se habló, estando presente el Obispo de Sión, del plan general del viaje, el cual después de muchas observaciones y estudio detenido, quedó fijado de la manera siguiente:

Sábado 5.—Salida de Madrid en el tren-correo.

Domingo 6.—Llegada a Alicante, siendo recibida por todas las autoridades. Regularmente la Infanta se hospedará en el hotel Iberia, pero también sería probable que lo hiciera a bordo del vapor *Rey Jaime I*. Durante su estancia en Alicante asistirá a misa y llevará a cabo algunas excursiones asistiendo por la tarde a la corrida de toros.

Por la noche a las diez, salida de Alicante para Ibiza.

Lunes 7.—A las ocho llegada a Ibiza donde permanecerá todo el día.

Durante la estancia en Ibiza visitará la angusta dama la Catedral, el Museo, la Necrópolis y los pueblos de San Antonio y Santa Eulalia.

De madrugada se proseguirá el viaje hacia Palma.

Martes 8.—Llegada a Palma a las nueve. Probablemente se hospedará en el Grand Hotel. Visitará la ciudad, Bellver y Bendinat.

Miércoles 9.—Excursión al Monasterio de Lluch.

Jueves 10.—Excursión a Valldeu, Deyá y Sóller, visitando el puerto y Binirrah.

Viernes 11.—Expedición a la Granja de Esporlas y pueblos de Bañabufar y Estalhes.

Sábado 12.—Visita a los pueblos de Lluchmayor, Felanitx, Manacor, Capdepera y cuevas de Artá.

Domingo 13.—Excursión a Inca, Pollensa y Alcudia donde embarcará para Ciudadela.

Lunes 14.—Llegada a Ciudadela donde permanecerá todo el día, dirigiéndose en auto a Mahón.

Martes 15.—Llegada y estancia en Mahón de donde saldrá al anochecer para Alcudia.

Miércoles 16.—Llegada a Alcudia y salida para Palma. Visita a las cuevas de Hams y Draeh.

Después de llevadas a cabo estas excursiones es muy probable que la Infanta permanezca dos días más en Palma.

Este programa claro está que podrá sufrir variaciones después que se hayan enterado el conde de Salent y el Secretario de la Infanta de los festejos que en Palma se preparan.

A tal obedece ambos señores saldrán de Madrid el jueves próximo al objeto de llegar el sábado a Palma a bordo del rápido de Barcelona.

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or reference.

BARCELONA GRAND HOTEL & CUATRO NACIONES Completamente renovado—HOSPEDAJES A PESETAS 11, 12/50 ETC. Arreglos especiales y médicos para familias

Herniados, Trencats—Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo jueves día 3 de Julio en la fonda de El Vapor, calle de Verí 19 donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 3 de Julio estará en Palma en la fonda de EL VAPOR. Los que no aprovechen ese día tendrán que dirigirse al Consultorio de Barcelona, Unión 13.

NOTA.—En Mahón el día 1.º de Julio en la Fonda de BUSTAMANTE.

Grandes Almacenes SAN JOSÉ Gran Baratura POR CAMBIO DE LOCAL

GRAN LIQUIDACION 5.000 PARES DE CALZADO para Señora, Caballero y niños Fábrica de Pedro M. Estrañy RONDA DE LEVANTE, frente a la Puerta del Campo. ESTA OCASION puede aprovecharse únicamente en el local de la citada Fábrica. TODO COSIDO Despacho: de 3 a 6 tarde

POR TELEGRAFO

Sucesos y desgracias

Robo sacrilego

Murcia.—En la parroquia de Alhama se ha efectuado un robo.

Los ladrones se llevaron unos copones, cálices y otras alhajas.

Se ignoran los autores del robo.

La niebla pone en peligro la navegación.—Un buque extranjero, se salva.

Ceuta.—En el Estrecho hoy reina espesa niebla que pone en grave peligro a los barcos que por él navegan.

Un buque extranjero de gran porte ha estado a punto de perderse, pues en su desorientación hasta llegó a atacar la escollera del puerto.

Los obreros que trabajaban en aquel sitio advertieron el peligro, y lo avisaron.

Entonces el buque cambió de ruta.

Una máquina que se hunde.—Maquinista muerto.

Madrid 30 (2'15 m.)

Al pasar por la calle de Embajadores una máquina de apisonar, se hundió el pavimento.

La máquina quedó empotrada a una profundidad de doce metros.

El maquinista ha desaparecido.

Es en estado agónico el vecino Juan Garrido Moraleda.

También está en estado grave Antonio Soriano.

Máquina que se hunde

Madrid 30 (11 m.)

Hasta las primeras horas de la madrugada brigadas de bomberos estuvieron removiendo tierras inmediatas al boquete por el cual se hundió la máquina apisonadora. La labor ha sido infructuosa. Se supone que yace bajo la máquina, a estado, el padre del maquinista que iba delante explorando a fin de que no tropezaran las ruedas.

Para extraer la máquina, precisa instalar una potente grúa. Se tropieza para colocarla con la dificultad de que el terreno es muy quebrado.

Numerosísimo público, aunque se habían acordado las boca-calles cercanas, permaneció hasta última hora contemplando las operaciones que se efectuaban.

Ecos varios

Misión griega

Madrid 29 (9 n.)

A las seis de la tarde ha recibido el ministro de Estado a la misión griega que viene a participar al Rey la elevación al trono del Rey Constantino.

Mañana irán a La Granja acompañados del ministro de Estado señor López Muñoz para cumplir con dicho objeto.

El lunes los comisionados serán obsequiados con un banquete en el Ministerio de Estado, con asistencia del Gobierno y de las autoridades, jefes de la sección del Ministerio.

Los griegos el lunes volverán a La Granja para despedirse del Rey acompañándoles el embajador de Austria y Hungría.

Balance del Banco

Madrid 20 (2'15 m.)

En el balance del Banco han aumentado el oro en 305.402 pesetas, la plata en 116.091 y los billetes en 1.969.500 pesetas.

Mitín ferroviario

Madrid 29 (2'15 m.)

Se ha celebrado un mitín ferroviario sin incidentes de ninguna clase.

Reparto de premios

En el Madrid Moderno se ha verificado el reparto de premios a los niños que asisten a la Fundación Caldeiro.

Estuvo presidida por la Infanta Isabel.

Luego se efectuó una procesión que se vio muy animada.

La Infanta Isabel fué ovacionada.

La «Gaceta»

Madrid 29 (11 m.)

La Gaceta publica los siguientes Reales decretos:

Disponiendo que el cargo de Jefe de Estado Mayor de la Armada se considere de igual categoría que el de subsecretario.

Disponiendo que quede encargado de la Dirección General de Correos interinamente el subsecretario de Gobernación.

Ordenando que los inspectores de Sanidad remitan a la Inspección general los datos generales de vacunación.

Publica también dicho diario la recaudación líquida del mes de mayo que suma 173.912.808 pesetas y desde primero de año asciende a 605.698.091 pesetas.

La diferencia sobre el año 1912 en igual periodo, es de 161.957.971 pesetas en más de la cual 103 millones proceden de las emisiones de obligaciones.

Fiesta religiosa

Madrid 29 (9 n.)

Oviedo.—En la Catedral-Basílica se ha celebrado solemne función que se ha visto concurridísima.

El Obispo ofició de pontifical.

Cantó el orfeón ovetense la partitura de Gounod.

Después de la bendición Papal a las 22 y media comenzó la adoración del Lignum Crucis.

Crecido número de casas lucieron colgaduras, y en muchas de ellas había artísticas cruces.

Conferencias

Madrid 30 (2'15 m.)

El señor Cobian visitó al ministro señor Alba, conferenciando largamente.

Luego el señor Cobian conferenció por telégrafo con su hijo, el Gobernador de San Sebastián.

Amplia combinación

Es probable que dentro de pocos días se haga una amplia combinación que abarque algunas Direcciones generales y Subsecretarías.

Extranjero

Huelga de conductores de automóviles.

Madrid 28 (9 n.)

París.—Ha comenzado la huelga de conductores de automóviles de alquiler como protesta a las disposiciones dictadas acerca de la circulación de los carruajes.

Hasta ahora no hay ningún accidente.

Han circulado algunos automóviles.

Obreros muertos

En Voche (Logroño) en la construcción de una obra se rompió un andamio, resultando muertos seis obreros y dos heridos graves.

Sacudidas sísmicas

Madrid 29 (2'15 m.)

Roma.—Se ha sentido una sacudida sísmica y especialmente en la provincia de Cozensa.

Ha causado algunos destrozos.

Han resultado varios heridos.

Vuelven los huelguistas al trabajo

París.—El prefecto de policía ha consentido introducir algunas reformas en las disposiciones que dictó sobre la circulación de automóviles.

En su consecuencia los chauffeurs y los cocheros han decidido volver al trabajo.

Ex-presidente fallecido

Río Janeiro.—El ex-presidente de la República del Brasil señor Campo, ha fallecido.

Comentando el viaje de Poincaré

París.—Comentando el regreso a París del presidente de la República Mr. Poincaré, los

periódicos se felicitan de la acogida que le ha hecho el pueblo inglés y su soberano, mostrando satisfacción por la amistad de Francia e Inglaterra, ya asociadas por intereses comunes, se haya robustecido con las manifestaciones de estos días pasados.

Los responsables en Londres de Le Matin y de Le Journal dicen que la entente franco-británica se ha robustecido con el viaje de Mr. Poincaré.

Añaden que el Rey Jorge había quedado muy favorablemente impresionado, llegando a decir, al hablar con Mr. Poincaré, que había sentido la sensación de seguridad y tranquilidad para el porvenir.

Banquete a los delegados españoles

Madrid 29 (2'15 m.)

Versalles.—Los delegados de comercio españoles asistieron al banquete que les dieron el comité republicano de comercio.

Después visitaron la Escuela Militar, el Instituto y el aeródromo de Villcumbrey.

Les recibió el alto personal, evolucionando ante ellos 39 aviones militares y 16 civiles.

El espectáculo fué maravilloso.

Un banquete

Madrid 29 (9 n.)

París.—El Presidente del Consejo y señora ofrecieron anoche un gran banquete al cuerpo diplomático.

Asistieron el Embajador de España, el Ministro de Negocios Extranjeros y la mayoría de los ministros.

Bicentos del calor

París.—Desde New York telegrafian a Le Journal diciendo que una enorme ola de calor está causando grandísimos estragos al Oeste de Chicago y de Cleveland en donde la temperatura asciende a 40 grados.

Hasta ahora se han registrado 34 muertos de insolación.

Carreras de caballos.—Premio de 500 mil francos.

París.—En el hipódromo de Longchamps se han verificado las carreras para disputarse el gran premio anual de 500 000 francos.

Asistió el presidente de la República Mr. Poincaré, el Gobierno, el Embajador de España y una gran concurrencia.

Ganó el primer premio el caballo Cruleur, el segundo el Opt y el tercero el Ecoum.

A la salida el desfile fué brillantísimo.

Los moros contra España

Noticias varias

Madrid 29 (2 t.)

Ceuta.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo subinspector de la plaza, general Serrano.

Los hospedajes escasean en esta población.

La afluencia de tropas hace que las calles se vean animadísimas.

Hay zarpo el Río de la Plata para destruir los adueros de Benisalem y Gomara.

El teniente Valeriano D. Weyler ha machado a Tetuán.

A consecuencia de la niebla el Sagunto ha embestido y averiado a un velero que navegaba.

Más noticias

Melilla.—El vapor Benlure ha desembarcado 80 toneladas de material sanitario.

Ha regresado a la península el jefe de la Armada Sr. Riera, que ha venido a recoger el cadáver de su sobrino el teniente Riera, el cual había sido ya enterrado. Era hijo del Comandante del puerto de Alicante.

Ha llegado el Telegrafista del Palacio real don Camilo Coronado, para asistir a su hermano, el comandante, herido el día 19.

Mitín contra la guerra.—Intento de manifestación.

Madrid 29 (9 n.)

Valencia.—En Huerto de Soguro se ha celebrado un mitín contra la guerra.

Estuvo muy concurrido.

Presidió el acto el jefe de los socialistas de Valencia.

Hablaron Pablo Iglesias y Soriano sin radicalismos.

Censuraron la política que sigue el Gobierno en Marruecos y pidieron dirigirse al Gobierno para que rescindiera el tratado de Madrid.

Muchas sociedades socialistas y obreras se adhirieron al acto.

Fuera del local la autoridad había tomado buen número de precauciones.

A la salida del mitín un grupo intentó organizar una manifestación.

La policía lo impidió.

Se dió un toque de atención.

La benemérita hizo cinco detenidos.

Otro mitín

Oviedo.—En el Centro de Sociedades Obreras se ha celebrado un mitín socialista para protestar contra la guerra.

Reinó orden completo.

Moros libertadores.—Contramaestros rescatados.

Madrid 30 (2'15 m.)

Alhucemas.—Procedente del Peñón fundeó en la rada el vapor Vicente Sanz, a bordo del cual, regresan a Melilla los moros libertadores de los cinco cautivos que se hallaban en Bocaya.

En el mismo vapor marcharon para Melilla, en donde embarcarán para la península los contramaestros rescatados, señores Bendala y Lucero.

Entierro.—Un tiroete.—El Dr. Maestro.

Tetuán.—Ha sido enterrado el cadáver del teniente señor Seria.

Los moros han tiroetado las posiciones de Dersa sin resultado alguno.

El senador doctor Maestre ha conferenciado con el general Alfau, regresando luego a Ceuta.

Sin novedad

Noticias de Africa de última hora dicen que no ocurre novedad.

El harka está quebrantada

Tánger.—Noticias que publican los periódicos franceses de esta, de origen indígena, dicen que el harka está quebrantadísima.

Tuvo en el último combate 300 muertos.

Los harkesños se encuentran desconcerta-

dos por falta de jefes capaces de propiciarles la victoria.

Carecen de organización y de municiones para 6.000 fusiles que les enviaron.

En el Rif el enemigo carece de organización, estando desmoralizado.

Por esto ha vuelto a Tánger el Raisuli que entrevé la victoria para España y el desastre de los suyos, queriéndose mostrarse ajeno a la lucha y para no ser cómplice del fracaso.

Que se castigue a los responsables

Madrid 30 (2'15 m.)

Tánger.—La D. pêche Marocaine, incita a los españoles a proseguir en la obra comenzada para castigar a los responsables de la insurrección.

El Raisuli

Tánger.—El Raisuli se halla aquí en casa de Menchebi.

Se cree que pronto regresará a Tínet.

También se dice que permanecerá en Tánger, en su casa.

El harka quebrantadísima

Madrid 30 (11 m.)

Tánger.—Noticias del interior confirman que la situación del harka es quebrantadísima hallándose exhausta de cartuchos pues es severísima la vigilancia que impide el contrabando.

Siguen los comentarios sobre la llegada del Raisuli, deduciéndose que la causa de los rebeldes está perdida.

Rescate de prisioneros

Madrid 30 (11 m.)

Alhucemas.—A media noche zarpo con rumbo al lugar denominado «Cala Bonita» el cañonero Recalde.

Ha regresado a primeras horas de la mañana conduciendo al cabo de fogoneros Juan José Aragón y al marinero José Picón, ambos heridos.

Son los últimos prisioneros de la dotación del General Concha.

Se hallaban en Casa Sibera en la cábila de Bocoya.

Los moros harán un supremo esfuerzo

Larache.—Por diversos conductos se sabe que los rebeldes preparan para estos días un supremo esfuerzo para atacarnos en todas las zonas ocupadas por nuestros soldados.

Los emisarios rifeños recorren las filas de los rebeldes para alentarlos asegurándoles que en breve les llevarán los cañones del General Concha.

En Alcázar se conocen estos propósitos reinando general inquietud.

Circula el rumor de que las fuerzas de Saiboya y Wad-Ras que están en la zona del Garb marcharán para Tetuán para completar las medidas regimentales.

Los ingenieros han reconocido el Río Martín estudiando la velocidad de la corriente para aprovecharla como fuerza motriz.

Noticias del otro lado del Kert confirman la muerte del prestigioso jefe indígena Anis Mahalen Mohamed que fué quien dirigió el ataque al cañonero «General Concha» que había tomado parte activísima en las campañas de 1909 y 1911. Fué muerto en uno de los últimos combates cerca de Fondak.

Ha llegado a Melilla el «Vicente Sanz» conduciendo a los ex prisioneros del «General Concha» Bendala y Lucero.

Los recibieron el general Jordana y las autoridades.

Refieren que los moros les registraron los uniformes arrancando incluso los forros y desmenuzando las suelas de los zapatos.

Bendala recibió 14 balazos que se los curó Lucero utilizando tintura de yodo menos en uno que tiene abierta en el costado derecho.

A bordo del «Lázaro» siguieron anoche para Málaga.

El Sultán Zazza-el-Chendite continúa escribiendo a las kábilas para que le reconozcan. Algunas se niegan a acatarlo.

En las kábilas próximas a nuestras posiciones continúan las excitaciones bélicas.

Atacan a los franceses

Madrid 30 (11 m.)

Los moros siguen atacando los puestos franceses.

Una columna francesa ha castigado a los Benibugios lo cual ha provocado gran excitación.

En el encuentro con los franceses murió el bandido Haddín al cual se le creía invulnerable.

La misión griega en la Granja

La llegada.—Reclutamiento.—Honores

Madrid 29 (9 n.)

La Granja.—A las diez y media de la mañana llegó el Ministro de Estado Sr. López Muñoz.

A las once y media también llegó la misión griega que viene para comunicar a S. M. el Rey el advenimiento al trono de Grecia del Rey Constantino.

Esta misión se aloja en la casa de los canónigos.

A las doce y media el regimiento de León comenzó a cubrir la carrera desde la casa de Canónigos hasta Palacio.

A la una y 5 minutos salió la misión ocupando dos coches de gala de la Real Casa.

En el estribo iba el caballero Sr. Seoane.

A la puerta de palacio la banda del regimiento de León ejecutó el Himno griego.

Hicieron los honores correspondientes, en el zaguan de Palacio, los Alarabaderos.

La recepción

Acompañado del introductor de embajadores, el conde Pie de Concha, penetró la misión en el salón del trono en donde se verificó la ceremonia.

Los individuos que forman dicha misión pronunciaron pequeños discursos, que fueron contestados por D. Alfonso.

El Rey conversó con todos ellos rogándoles transmitieran su cordial felicitación al Rey Constantino.

Almuerzo

Les invitó a almorzar. Este almuerzo se verificó en la planta baja del palacio, asistiendo la reina madre D.ª Cristina, las infantas, el Ministro de Estado Sr. López Muñoz, el conde de Pio de Concha y palatinos.

Mientras se verificaba el almuerzo la banda del regimiento de León ejecutó escogidas piezas.

El almuerzo terminó a las tres de la tarde.

De regreso.—Visitando las fuentes

La misión regresó a la casa de Canónigos a las cuatro.

Durante esta tarde las fuentes de los jardines corrieron habiendo ido a presenciar el espectáculo, la misión griega.

Congreso catequista

Comunión de niños

Madrid 30 (2'15 m.)

Valladolid.—A las siete de esta mañana se ha celebrado en el Campo Grande el acto de la comunión de los niños.

El acto ha resultado imponente.

Asistieron más de 10.000 personas.

El altar se levantó en el kiosco donde suele tocar la música.

Se dijo la misa, durante la cual cantó varios motetes la Capilla Isidoriana, lo que ha dado un gran esplendor a la fiesta.

El coro de 1000 niños, acompañados de la banda de música ha sido conmovedor.

Ultima sesión

A las nueve se celebró la última reunión de las secciones del Congreso Catequista.

Se discutió ampliamente los numerosos temas.

Una conferencia

A las once, en el local de la Exposición se dió una conferencia sobre el tema «Biblioteca catequista», que pronunció el P. Ruiz Amado.

Sesión de clausura

A las 4 y media de la tarde se celebró la sesión de clausura bajo la presidencia del cardenal arzobispo de Valencia.

Este pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

La Capilla Isidoriana cantó varias composiciones.

Se aprobaron las conclusiones definitivas, levantándose la sesión.

El Sr. arzobispo dió la bendición Papal a todos los concurrentes al acto.

